# 浏阳河畔摆"地摊"

2025年8月3日 星期日

■赵娜娜



#### 美丽军嫂

"一个心肺复苏模型、一个瑜伽 垫、两张急救知识海报,便是她的教学 道具……"看着央视新闻对妻子熊亮 "摆摊"免费教人急救知识的报道,国 防科技大学教员余安喜嘴角抑制不住 地上扬。他将这条视频转发到微信朋 友圈,并配文:"给老婆点赞。

熊亮是儿童医院的一名医务工作 者。自去年6月起,她利用空闲时间,在 浏阳河堤岸的景观台,教人们心肺复苏 技能。谈及1年多的"摆摊"经历,她说: "作为一名军嫂,爱人为国家作贡献,我 也不能落后。'

"哪位妈妈可以上来演示一下心肺 复苏的操作?"2022年,在女儿所在幼儿 园举办的急救知识培训中,当授课老师 问到谁可以上台演示时,很多家长表示 不懂相关操作,最终只有熊亮上台演 示。熊亮一边操作、一边讲解,台下家 长纷纷拿出手机拍摄。

"爸爸,妈妈今天可厉害了。"到家 后,女儿兴奋地拉着余安喜的手,讲述 熊亮在幼儿园示范心肺复苏的事。

"妈妈这么厉害啊。"余安喜说完, 向熊亮竖起大拇指。

听着父女俩的对话,熊亮陷入思 考:"其实,不少单位有类似培训活动, 但大多是讲理论,会实操的人相对少。 既然人们需要这项技能,我又会,是不 是可以教教大家?"

晚饭后,熊亮向余安喜谈起自己的 想法。听着爱人的倾诉,余安喜感到很 有意义。他平时科研任务重,加班出差 是常事,陪伴家人的时间并不多。这些 年,为了支持余安喜的工作,熊亮很少 讲自己遇到的困难。

"我觉得可以办一个理论和实操相

结合的活动。"余安喜说。

"用摆'地摊'的方式进行免费教 学,怎么样?"夫妻俩聊着聊着,熊亮有 了主意。

"地摊"摆在哪里呢?一天,在浏阳 河的步道上散步时,看着熙熙攘攘的人 群,熊亮的眼前一亮。

"这里太合适'摆摊'了,来散步的 人一般不赶时间,可以停下来观看、 学习。"熊亮回到家,便开始网购教 具。

"我怕没人听,也怕别人不理解。" 尽管做好了准备工作,但对于熊亮来 说,迈出第一步还是需要一些勇气。

看着家里堆满了教学用具,妻子 却迟迟没有行动,余安喜便知道了她 的顾虑。他一有时间就默默打扫卫 生、前去接送孩子。熊亮将这一切看 在眼里。她知道,丈夫是在用行动支 持自己。

去年6月的一个傍晚,熊亮将所有 道具放在一个露营车上,并在好友微信 群里发了一个信息:"我晚上7点出去摆 摊,一会儿大家来试一下。"她特意叫朋 友来撑场面。

时间缓缓流逝,熊亮心里有些紧 张,最终便提前出门了。小女儿蹦蹦跳 跳地跟在熊亮的身后,让她紧张的心 情,稍微放松些。

"这是做什么?"熊亮刚把摊位支 好,便有市民上前询问。

"免费教授心肺复苏技能,来试一 下吧。"附近散步的市民,也围了上 来。熊亮的"地摊"旁,"客人"越来越

炎炎夏日,当晚长沙温度高达40摄 氏度。熊亮双腿跪地,一边示范,一边 讲授,汗水湿透了衣衫。直到晚上9点, 围观学习人群才渐渐散去。

回到家,熊亮的声音已沙哑,她的 心情久久不能平静。准备了这么久, 她终于迈出第一步。

下班回家的余安喜,一边给熊亮倒 水,一边问她明天是否继续。熊亮兴奋 地回答:"明天我还要去。"

"上身前倾,双臂伸直,垂直向下用 力,按压时要注意节奏,跟着我数……" 一天,看着妻子跪在地上讲解心肺复苏 方法,余安喜有些心疼。作为熊亮的 "学生"之一,他深知每一次按压都需要 耗费力气。妻子按压示范的次数,早已

"摆摊"不到半小时,摊位前就站满 了人,熊亮不得不提高音量,以便站在 后排的人能听清。听着妻子沙哑的声 音,余安喜突然想到了什么。他立即在 手机上下单了扩音器和护膝。

"如果我在救助时,把别人的肋骨 按断了怎么办?"在一次教学中,一名男 子向熊亮提出了疑问。

"因自愿实施紧急救助行为造成受 助人损害的,救助人不承担民事责任。" 熊亮耐心地解答着,这一幕刚好被前来 接自己回家的儿子看到。

"或许大家都有这个疑问。"到家 后,儿子建议熊亮做一个展板。

第二天一大早,熊亮便看到儿子在 电脑上设计海报,余安喜坐在一旁看儿 子设计,父子俩还因为文字选什么颜色 争论起来……在家人的帮助下,熊亮将 相关法律内容制作成展板,出摊时放在 显眼位置。

从家到浏阳河步道虽不远,却有40 多个台阶。余安喜没有工作时,就去帮 妻子搬道具。

"我们出发前,他会提前将装满道 具的露营车搬到楼下。"每次看到余安 喜帮助整理道具,熊亮觉得心里很温 暖。每个周末,熊亮都会在固定时间到 浏阳河畔"摆摊"。

夏季的步道,温度高,蚊虫多。熊 亮的衣服被汗水浸湿了,女儿便默默站 她身后,为她扇扇子,还有行人为她们 送来花露水。大家的热情,成了熊亮坚 持的动力。

Ξ

随着教学次数的增多,越来越多媒体 关注到了熊亮。余安喜和儿子将相关报 道转发到微信朋友圈,希望让更多人关注 熊亮的"地摊",能够学习一些急救知识。

一天,儿子放学回家后,告诉熊亮, 一个同学在打篮球时心脏骤停了。

"如果你在现场,敢不敢救助那个 同学?"熊亮问道。

儿子默默低下头:"妈妈,我不敢。" 其实,熊亮教过儿子心肺复苏,并 带他实操过。但儿子长时间没有练习, 对急救步骤已不熟悉。熊亮将道具拿 出来,摆在地上,开始为儿子做示范,并 要求他多练习,形成肌肉记忆。

"如果再遇到需要救助的人,你还 会害怕吗?"熊亮问。

"不害怕。"这次经历,让儿子意识 到心肺复苏技能的重要性,更理解了妈 妈做这些事的意义。到学校后,他不仅 向同学宣传妈妈的"地摊",更带领同学 们一起学习。

不久后,熊亮接到国防科技大学的邀 请,请她为师生员工做一场心肺复苏急救 知识的培训。台上,熊亮声音洪亮,动作娴 熟地讲解心肺复苏技能;台下,余安喜认真 记录着,脸上抑制不住笑容。在他的心中, 妻子不仅仅是他的后盾,更是他的骄傲。

培训结束后,熊亮接到学校发来的 感谢信。"作为一名军嫂,为官兵增强健 康意识,提升官兵健康应急处置能力, 是我应尽的义务。"她说,这是自己作为 军嫂应该做的。

在熊亮的影响下,越来越多医护人员 加入急救"地摊"公益活动中。联勤保障 部队某医院的医护人员吴灿和聂富英,自 发前去帮助熊亮,为行人讲解急救知识。

夜色渐浓,人群散去。已经示范教 学了2个多小时的熊亮,和家人收拾好 道具。回家路上,余安喜拉着露营车和 儿子走在前边,熊亮牵着小女儿走在后 边,一家人脸上幸福洋溢……

两代之间

短短2年,父亲经历了2次大手术。 他的行动不似从前那般敏捷,背也佝偻 了不少。

我有些心疼地问父亲:"爸,您的身 体康复得不错,有没有想做的事情?比 如旅游,或者见见老战友?"父亲沉默了 一会儿,缓缓说:"要是有机会,我想再去 看看年轻时守过的岛礁,看看战斗过的 地方。"

几天后,我开始为父亲张罗行李,却 发现他已准备妥当,还用磨得泛白的背 包带将行李绑得严严实实。父亲一辈子 不愿给别人添麻烦,这方方正正的行李, 就像他方方正正的性格。

我的两个孩子盼着和外公一起旅 行,于是便一同踏上旅途。绿皮火车的 车轮与铁轨撞击的声音,如同岁月的鼓 点。一幅幅往日的画面,在我的脑海中 浮现。

我小时候,父亲随部队驻扎在某边 防城市。那时,通信手段不发达。收到 父亲的来信,是我和母亲最期待的事。 父亲在信里,总会跟我们分享部队生活 的点滴。对我而言,那些经历那么遥远, 又那么真实。一颗迷彩种子,在我心中 悄然种下。

记得一个雨夜,我们收到了父亲的 信。母亲打开后,看了看信上密密麻麻 的文字,告诉我:"夜深了,明天再读 吧。"半夜,我被淅沥的雨声吵醒,却看 到母亲正对着那封信抹眼泪。我不停 地追问,母亲才说出实情:"你爸说他在 前方战斗……他还说,你要勤奋刻苦, 长大后报效国家!"

转眼间,我长大成人。在父亲的鼓 励下,我选择报名参军。我离家那天,父 亲忙前忙后为我准备行装。一切安排就 绪后,他问我是否记得怎么打背包,我有 些惭愧地摇了摇头。

父亲拿出自己用过的背包带,告诉 我:"当兵可不能不会打背包,咱们再学 一次。"那天,他用背包带打出了标准"豆 腐块",还自豪地向我展示了紧急集合时 快速打背包的方法。

兵之初并非一帆风顺,我开始思念起 远方的家。父亲似乎感受到了我的变化, 赶来连队看我。了解我在部队的成长后, 他很高兴,认真地对连长说:"这孩子您该 锤炼就锤炼,多压担子才能进步。"

"在本站下车的旅客,请您带好自己 的随身物品……"列车广播提示音将我 的思绪拉回了现实。窗外,现代化的边 温

境城市,让人感到非常亲切。

出站后,望着眼前的景致,父亲有些 激动。他不禁向我们回忆起40年前的 往事。一个狂风呼啸的夜晚,父亲受命 去送一份重要文件。突然,一阵呼啸声 从头顶掠过。炮弹在附近炸开,震得父 亲摔倒在地。父亲咬牙爬起来,一瘸一 拐地继续前进。

"那天,有两名战友不幸被击中了, 有一个和我同年人伍……"父亲的声音 有些哽咽。

我们稍作休整后,便向着父亲战斗 过的地方前行。一路上,他将在这片土 地上发生过的英雄故事娓娓道来。

最后一站,我们登上了父亲年轻时 守过的岛礁。蔚蓝的大海一望无际,孩 子们欢快地围着外公跑来跑去。小时 候,我听父亲说,这里空气潮湿,常年有 雨。此刻却是阳光明媚、微风习习,不远 处还有游客排队拍照。曾经贫瘠的小 岛,如今成了不少人向往的风景。

离开前,一向不喜拍照的父亲,让我 为他拍张照片留念。站在曾经奉献过青 春与热血的地方,父亲颤颤巍巍地举起 右手,敬了一个军礼……

# NEW TO

### 情到深处

7月末的傍晚,老家唐山的天闷热 得厉害。窗外,连绵的山在夕阳的余晖 中,显得格外沉静。厨房电磁炉上的小 锅冒着热气,满头大汗的母亲握着饭 勺,望着远山出神。

锅盖被水蒸气顶得一上一下。母 亲关掉电磁炉,揭开锅盖搅了搅,招呼 我们吃饭。

"那年天气也是这么闷热,在一片 废墟中,我吃过最好吃的一顿饭。"母亲 又讲起那件耳熟能详的往事。

1976年7月28日凌晨,唐山发生大 地震。地震发生后,姥爷跟着救援人群 第一时间赶往震中救灾。16岁的母亲, 带着我的体弱多病的姥姥和舅姨们,在 家中等待救援安置。

"那会儿,家家户户都摆着一碗 水,生怕余震再次发生。大家呆呆地 瞅着被震塌的房屋不知所措,直到听 见有人喊'解放军来了,大伙儿有救 了',大家都站起来张望,一双双眼里 又有光了……"母亲说到这里,还是会 难以抑制激动。 因断水断电,许多受灾群众蜷缩在

临时救助棚里。3岁的小舅舅哭闹不 止,哭声引来了附近的一名解放军战

"他不过十八九岁,长着一张清秀 的娃娃脸,背着一个小挎包。"几十年过 去了,母亲记忆犹新。战士从挎包里找 了找,掏出半块压缩饼干,塞到小舅舅 手里。之后,他转过身去,看了看受灾 群众,眼眶变得红红的。

"请大家稍等一下,我们去找找,看 有没有什么能吃的。"战士站起身,朝救 援队跑去。过了会儿,战士和他的两名 战友回来了。他的手里捧着一块布,里 面包着不知从哪里找到的高粱、黑豆、 麦子、玉米等;另外两名战士,一个端着 一口锅边缺口的锅,一个拎着3只军用 水壶:"我们凑到一点粮食,马上熬粥给 大家喝!"

在一个坍塌了一半的墙角旁,3名 战士架起了锅,小心翼翼地将布里面的 粮食抖落到锅里。火苗呼呼地烘着黢 黑的锅底,3名战士和受灾群众围坐在 一起,静静地望着火苗出神。没过多 久,空气中便弥漫起一股久违的饭香。

大家吞着口水,盯着那锅粥。 很快,粥被分完。母亲将领到的 两碗粥先递给弟弟妹妹,她则仔细打 量着那名帮忙找粮食的战士。"他们把 空水壶背回身上,几个人看了一眼那 口锅,就准备离开。一位爷爷说,孩 子,你们喝口吧,还得救灾呢,不能饿 着肚子干啊。"

"不用,爷爷。我们有吃的,你们先

一番推让后,那名战士想到了什 么,突然大声说:"这不快到'八一'了 嘛,队伍上给我们准备了粮食,大家伙

母亲将信将疑,偷偷跟过去看,才 知道原来这几名战士将食物分给了他 们,另外炊事班也将做好的饭菜先分给 了受灾群众。所有战士安静地坐在一 边,脸上挂着憔悴。

回到原处,母亲将小舅舅的碗收 回来,用手指蘸着,刮了刮仅剩的一 点米汤。她将碗送还给战士们,临走 时,感到胳膊肘被碰了一下。母亲回 头一看,是那名战士递过来的碗。原 来,那位爷爷心疼战士们,执意说自 己吃不下,将分给自己的那碗杂粮粥 留给了战士。他正笑盈盈地把它端

母亲一再拒绝,但战士坚持让她 喝,她只好含泪喝下那碗几经转手的杂 粮粥。战士收拾好灶火后,又立刻投入 抢险救灾中。

那些年轻的绿色身影,在断壁残垣 中急切地穿梭,为人民筑起生命通道。 而那名善良的战士,母亲还没来得及问 他的名字,他便已融入人群中。母亲 说:"几十年了,他可能已经变了样子, 但我始终记得他帽子上的五角星。"

我人伍那年,恰逢唐山大地震40 周年。我第一次戴上军帽时,母亲非常 高兴,拉着我的手,注视了好久。或许, 她想起了那碗杂粮粥的故事,又或许她 很欣慰,自己的孩子也即将成为"最可 爱的人"。







找到啦 躲猫猫的小桃子 别害怕,快出来 让我们一起追彩虹吧 为什么你的脸红红的

我很想很想告诉你 和你捉迷藏 是妈妈、爸爸和我 最开心的事情 李学志配文

站干部贾永财的妻子 带着儿子来队探亲。图为傍晚 时分,贾永财和家人一起享受 温馨的团聚时光。姜 涛摄

## 说句心里话

母亲这些年一直用着一款老年机, 只能接打电话和收发短信。我有一次回 家探亲,父亲提及母亲经常用他的手机 听歌,我便决定给母亲换一部智能手机。

当我把新手机递到母亲面前时,她 的眼神充满了惊讶与欢喜:"这得花多少 钱呀!"她一边嗔怪我,一边轻轻抚摸着 新手机,像个收到礼物的孩子。

看着母亲笨拙地操作着新手机,我 给外甥女布置了一个"任务":教会姥姥 使用手机。

"姥姥,点这里是视频,点这个是放 大声音……"外甥女开始了"教学"。奈 何她讲解多次,母亲学起来还是很慢。

"妈,不要着急,咱慢慢来。要不了多 久就能赶上我爸啦!"听了我的鼓励,母亲 又笑着在手机上"比划"着。在我的假期 快要结束时,母亲终于学会了使用微信。

在离家的汽车上,我的手机突然震 动。点开与母亲的微信对话框,里面出

### 母亲的手机故事

现 4个字"一路平安",后面还跟着一个 "福"字表情。这是我收到的母亲发来的 第一条微信,心中充满了感动。

此后,母亲还学会了发红包。到了 周末,她就按人数发红包到家庭微信群 里,让大家抢。如果谁时间久了还没抢 红包,她就打视频过去询问。知道我们 没事,她才放下心来。我也经常拍孩子 的照片发给母亲。她看到后连连称赞:

"现在手机真方便。" 儿行千里母担忧。母亲在电话里, 还经常询问我在军营里过得怎么样,嘱 咐我照顾好自己。每当听到这些平凡又 深情的话,我的心中就会涌起一股暖流。

有一次探亲,归队日期恰好是我的 生日。那天,天还没亮,母亲就起床给我

做长寿面。吃完饭,我匆匆告别父母,乘 车离开。没承想,不一会儿,我接到了母 亲打来的电话。她语气中充满自责:"儿 子,全怪妈这记性,只记得今天是你的生 日,忘记了'上车饺子下车面'。今早没 包水饺,只煮了面,真是顾了这头,没有 顾那头……"

母爱深深,令我心中五味杂陈。"没 事,妈,我过段时间再回来看您,吃您包 的水饺。"我宽慰母亲。

前几天,母亲发给我一张照片,是她 到亲戚家串门时站在田埂上拍的。她身 后是一片绿油油的玉米地,充满了夏日 的生机。我知道,这是母亲在用她的方 式,表达对我的想念,也告诉我,家里一 切安好。